

## Erratum

### Muscle metabolism during 30, 60, and 90 s of maximal cycling on an air-braked ergometer

R. T. Withers<sup>1</sup>, W. M. Sherman<sup>1\*</sup>, D. G. Clark<sup>2</sup>, P. C. Esselbach<sup>1</sup>, S. R. Nolan<sup>1</sup>, M. H. Mackay<sup>1</sup>, and M. Brinkman<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Exercise Physiology Laboratory, School of Education, The Flinders University of South Australia, Bedford Park, South Australia 5042

<sup>2</sup> The Division of Human Nutrition, Commonwealth Scientific and Industrial Research Organisation (CSIRO), Kintore Avenue, Adelaide, South Australia 5000

Eur J Appl Physiol (1991) 63:354–362

On page 354, in the table in the Summary the PC value for 90 s was omitted during the printing process; the subsequent values in that column were not aligned properly. The corrected table is printed below:

	Control	Treatments		
	(n = 3)	30 s	60 s	90 s
<sup>a</sup> Muscle ATP (mmol·kg <sup>-1</sup> ·wm <sup>-1</sup> )	4.56	2.73	2.81	2.83
<sup>a</sup> Muscle PC (mmol·kg <sup>-1</sup> ·wm <sup>-1</sup> )	14.27	4.40	3.37	3.54
Peak blood lactate (mmol·l <sup>-1</sup> )	0.70	12.60	18.90	16.40
<sup>a</sup> Muscle lactate (mmol·kg <sup>-1</sup> ·wm <sup>-1</sup> )	2.00	19.00	25.20	25.70
<sup>a</sup> Muscle glycogen (mmol·kg <sup>-1</sup> ·wm <sup>-1</sup> )	121.70	100.80	90.80	80.20
<sup>b</sup> Mean power output (W): invasive	—	694.0	559.00	467.00
<sup>c</sup> Mean power output (W): noninvasive	—	690.0	562.00	475.00
<sup>b</sup> $\dot{V}O_2$ : invasive	—	1.22	3.53	5.96
<sup>c</sup> $\dot{V}O_2$ (l): noninvasive	—	3.22	3.57	5.71
<sup>b</sup> O <sub>2</sub> deficit (l): invasive	—	3.21	3.73	3.43
<sup>b</sup> O <sub>2</sub> deficit (l): noninvasive	—	3.18	3.73	3.73
<sup>b</sup> Aerobic metabolism (%): invasive	—	28.00	49.00	64.00
<sup>c</sup> Aerobic metabolism (%): noninvasive	—	28.00	49.00	61.00

<sup>a</sup> Homogenate from vastus lateralis muscle; wm, wet muscle;

<sup>b</sup> biopsies taken from vastus lateralis muscle and cannula inserted into forearm vein;

<sup>c</sup> noninvasive procedures

ATP, Adenosine 5'-triphosphate; PC, phosphocreatine

One page 355, lines 8–9, left-hand column, “phosphocreatinine” should read “phosphocreatine”.